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(ALL BATCHES) 
DATE: 27.08.2018                            MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 

 

EIS& SM 
 

 

Q. No. 1 is compulsory. 

Answer any five questions from the rest 
 

 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS 
 

Answer 1: 

(a) dsUnzhd`r dEI;wfVax%& 

dsUæhÑr dEI;wfVax] dsUæh; yksds'kuij dh tkrh gS ftlds dsUæh; dEI;wVj ls tqM+k gqvk VehZuy iz;ksx 

fd;k tkrk gSA  

dEI;wVj Lo;a Hkh lHkh isjhQjYl dks lh/ks fu;af=r dj ldrk gS ¼;fn og HkkSfrd :i ls dsUæh; 

dEI;wVj ls tqM+k gqvk gS½ vFkok mUgsa VehZuy loZj ds ek/;e ls tksM+k tk ldrk gSA 

 

(b) fczt%& fczt dEI;wVj dk izeq[k dk;Z MsVk izkIr djds ,d ysu ls nwljs dks Hkstuk gSA 

bl MsVk dbZ pSuyksa ls Hkstrs le; [kjkc gks tkrs gSA gksrk ;g gS fd dscy ds vxys [k.M ij flXuy 

dks Hkstus ls igys fjihVj mUgsa cwLV djrk gSA  

 

(c) opqZvy eseksjh (Virtual Memory)—opZqvy eseksjh okLro esa dksbZ i`Fkd~ fMokbl ugha gS oju~ 

dkYifud eseksjh {ks= gS tks fdlh vkWijsfVax flLVe }kjk lefFkZr gS ¼mnkgj.kkFkZ] foUMkst½ tks gkMZos;j 

ls tqM+h jgrh gSA ;fn dEI;wVj dks RAM dh deh iM+rh gS] foUMkst {kfriwfrZ ds fy, opqZvy eseksjh dks 

iz;ksx djrh gSA  

opqZvy eseksjh dEI;wVj dh RAM dks gkMZfMLd ij vLFkk;h Lisl ls la;ksftr djrh gSA tc RAM /khes 

pyrh gS] opqZvy eseksjhRAM ls MkVk dks isftax Qkby uked Lisl ij igaqpk nsrh gSA isftax Qkby 

ls@dks leadksa dk izokg RAM dks viuk dke iwjk djus dks Lora= dj nsrk gSA vr% opqZvy eseksjh 

RAM ds fy, gkMZ fMLd esa Lisl dk vkcaVu gSA 

 

(d) bZ&dkWelZ ds fuEufyf[kr ykHk gS%& 

 le; dh vR;f/kd cpr gksrh gSA

 xzkgd ds ikl dbZ fodYi miyc/k gksrs gsA 

 fofHkUu dEifu;ksa dk fjO;w ,oa fQMcsd vkWuykbu ns[kuk cgqr vklku gksrk gSA 

 fofHkUu izdkj ds dqiu ,oa fMLdkamaV miyC/k jgrs gSA 

 xzkgd dgh ls Hkh dEiuh dh lsok,s ys ldrk gSA 
 

(e) DYkkbM dEI;wfVax vusdksa lsokvksa dk lkFk mi;ksx iz.kkyh esa cká L=ksarksa ls bUVjusV ek/;e ls fd;k 

tkrk gSA bu lsokvksa gS%& lkW¶Vos;j dk fodkl IysVQkeZ] lfoZlst ,oa lkW¶Vos;j 

 BYOD (Bring your own device):-;g ,d ,slh O;olk; ikWfylh gS ftlesa ge deZpkjh dks 

mudh ilaUn dh fMokbl tSls & LekVZ Qksu] ysiVkWi bR;kfn O;olk; ds dk;Z ds fy, iz;ksx djus 

dh vkKk nsrs gSA  

 blesa deZpkfj;kssa dks Lo;a dh fMokbl tSls LekVZ Qksu] ysiVkWi bR;kfn dkWjiksjsV usVodZ ds iz;ksx 

ds fy, bLrseky djus dh vkKk nh tkrh gSA  
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Answer 2:  vkd`fr esa visf{kr ¶ykspkVZ iznf’kZr gS% 
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Answer. 3: 

(a) DykmM dEI;wfVax ifjos’k esa vusdksa izdkj ds DykmM~l fufgr gks ldrs gS tks muds fu;kstu ,oa 

mi;ksx ij vk/kkfjr gS& lkoZtfud] futh] lkeqnkf;d ,oa fefJrA  

 lkoZtfud DykmM~l&ifCyd DykmM~l loZlk/kkj.k vFkok cMs m|ksx lewg dks miyC/k gksrs gSA 

bUgsa bUVjusV ij r`rh; i{k }kjk vFkok osUMlZ }kjk iz’kkflr fd;k tkrk gS vkSj lsokvksa ds fy, 

Hkqxrku is&ij&;wt csfll fd;k tkrk gSa budk eq[;r% mi;ksx m|e ,sIyhds’kUl ds fu;kstu] 

fodkl ,oa izcU/ku esa budk foLr`r mi;ksx de@lkekU; ykxrksa ij fd;k tkrk gSA blls m|eksa 

dks mPp iSekus okys ,oa fo’oluh; ,Iyhds’kUl 'kh?kzrk ls vkSj ferO;;h ykxrksa ij miyC/k gksrs gS 

 futh@vkUrfjd DykmM~l%& ,slk DykmM dEi;wfVax ifjos’k laxBu ds vUnj gh miyc/k gksrk gS 

vkSj  bldk  mi;ksx dsoy laxBu ds ykHk ds y, gh fd;k tkrk gSA bUgsa vkUrfjd DykmM~l Hkh 

dgrs gSaA budk l`tu m|e ds v/khu vkbZ-Vh- foHkkx }kjk fd;k tkrk gS] ftlls m|e dh 

vk/kkjHkwr lajpuk dk vuqdwyre mi;ksx fd;k tk lds] ftlds fy, fxzM vFkok opqZvykbts’ku dh 

vo/kkj.kkvksa ds fy, lajpuk miyC/k gksrh gSA izkbosV DykmM~l dk ykHk ;g gS fd blls fdlh 

m|e dks lajpuk izca/ku {kerk izkIr gksrh gS vkSj vf/kd fu;a=.k jgrk gSA  

 lkeqnkf;d DykmM~l& ,d gh leqnk; ds laxBuksa }kjk dEI;wfVax dk lgmi;ksx gksrk gSA 

mnkgj.kkFkZ] ljdkjh laxBu Hkkjr ds vUnj ledksa ds izcU/ku ds fy, dEI;wfVax lajpuk dk 

lgmi;ksx dj ldrs gSaA tksf[ke ;g gksrk gS fd Mkvk laxzgj.k izfrLif/kZ;ksa ds MkVk ds lkFk jgrk 

gSaA 

 fefJr DYkkmM~l%& ;g vkUrfjd ,oa cká izLrqrdrkZvksa }kjk j[kk tkrk gSA ;g nks vFkok vf/kd 

dykmM~l dk la;kstu gSA ¼izkbosV] leqnk; vFkok ifCyd½ bUgsa viuh ;wfud igpku j[kuh gksrh gS] 

ijUrq izekfir MkVk ,oa ,Iyhds’ku iksVsZfcfyVh }kjk ,d&nwljs ls tqMs jgrs gSA ,sls DykmM~l esa 

laxBu uksu&dksj ,Iyhds’ku dks ifCyd DykmM esa tcfd dksj ,Iyhds’kUl ,oa laosnu’khy MkVk 

dks izkbosV DykmM esa j[k ldrs gSA  

(b)  

(i) Master data :-ekLVj MsVk ls vk’; ,sls MsVk ls gS tks lkekU;r% LFkk;h MkVk gksrk gS tks ckj&ckj 

ifjofrZr ugha gksrk gSA  

tSls%& ,d O;fDr dh tUe frfFk] ál dh njsa] dj dh njs bR;kfnA 

ekLVj MsVk fnu&izfrfnu ifjofrZr ugha gksrs gS ijUrq ,d le;kof/k ds ckn ifjofrZr gks ldrs gSA  

tSls& dj vFkok ál dh njsaA  

(ii) Non-Master data – ukWu ekLVj MsVk ls vk’; ,sls MkVk ls gS tks LFkk;h ugha gksrk gS tks 

ckj&ckj ifjofrZr gksrk jgrk gSA tSls & ,d ysu&nsu dh jkf’k] vk;q] bR;kfnA  

Answer 4:  

(a) DykmM dEI;wfVax dh lsok,a ekWMy fuEufyf[kr gS% 

 bUQzkLVªDpj ,t , lfoZl & ;g DykmM lsok dh vk/kkjf’kyk gS] blds }kjk DykbUV dks loZj ds 

gkMZos;j] LVksjst] cSUMfoM~Fk ,oa vU; vk/kkjHkwr dEI;wfVax lalk/kuksa rd ,sDlsl izkIr gksrk gSA  

lsok ds fy, lkekU;r% ;wtst vk/kkj ij Hkqxrku ns; gksrk gSA lsokvksa esa Mk;usfed Ldsfyax Hkh 

'kkfey gks ldrh gS] ftlls xzkgd vis{kk ls vf/kd lalk/kuksa dh ekax djrk gS] og mUgsa mMdj 

izkIr dj ldrk gS ¼’kk;n ,d lhek rd½ lgHkkxh lalk/kuksa rd vko’;d gksus ij ,sDlsl iznku 

djrk gS ftlds yksds’ku ,oa DykbUV ds gkMZos;j lEcU/kh lwpukvksa dks miyC/k djkuk visf{kr ugha 

gSaA 
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 lkW¶Vos;j ,t , lfoZl%& blesa DykmM ds v/kuh lEiw.kZ lkW¶Vos;j vkQfjax 'kkfey gSA DykmM 

osUMj }kjk iznRr lkW¶Vos;j ,Iyhds’ku dks xzkgd is&ij&;wt vk/kkj ij ,Dlsl izkIr dj ldrk 

gSA ;g Hkyh izdkj LFkkfir {ks= gSA 

SasS lkW¶Vos;j fu;kstu dk ,slk ekWMy gS tgkW dksbZ ,Iyhds’ku iznRr lsok ds :Ik esa lEiw.kZ 

bUVjusV ij xzkgdksa dks miyC/k gksrk gS] blesa ;wtj }kjk vius dEI;wVj ij fdlh i`Fkd ,Iyhds’ku 

dh LFkkiuk ,oa ifjpkyu vko’;d ugha gSA bls ,d O;olk; ds :Ik esa ns[kk tk jgk gS tSls fd 

de ykxr ds lkFk dkWef’kZ;y lkW¶Vos;j ds ykHk miyC/k gksrs gS] SaaS }kjk lkW¶Vos;j vuqj{k.k 

ds O;; ls cpk tk ldrk gSA ijUrq ;wtj dk lkW¶Vos;j otZu ,o avis{kkvksa ij fu;af=r ugha jgrk 

gSA 

 IysVQkeZ ,t , lfoZl & blls xzkgd dks csfld vkWijsfVax lkW¶Vos;j dh igqap miyc/k gksrh gSA 

vkSj oSdfYid lsok,a ftlls lkW¶Vos;j ,Iyhds’ku dks fodflr ,oa iz;ksx fd;k tk ldsA ¼MkVkcsl 

,Dlsl ,oa isesUV lsok½ blesa fufgr dEI;wfVax lajpuk ds Ø;] LFkkiuk ,oa izca/ku dh vko’;drk 

ugha gksrh gSA  

mnkgj.kkFkZ &Google App batu DykbUV~l dks vius osc ,Iyhds’ku dh lqfo/k iznku djrk gS] 

¼tSls fd bUVjusV ij Explorer iznku djrk gS½A bldk mn; SaaS ,oa IaaS ls gqvkA 

IysVQkeZ dk lsok ds :Ik esa eq[; nks"k ;g gS fd blls fo’ks"k fodflr ifjos’k vkSj lkW¶Vos;j 

dEiksusUV~l ds lkFk ,Iyhds’ku rd lhfer gksus dh fLFkfr cuh jgrh gSA 

 usVodZ ,t , lfoZl%& DykmM lsok dh ;g ,slh Js.kh gS tgka ;wtj dks iznRr lsok {kerk dk 

iz;ksx usVodZ@VªkaliksVZ dusfDVax lfoZl ds :Ik esa miyC/k gksrk gSA 

NaaS esa lalk/kuksa ds vk/kkj ij fd;k tkrk gSA blds dqN mnkgj.k gSa&opqZvy izkbosV usVodZ] 

eksckby usVodZ opqZvykbts’ku vkfnA 

 dE;wfuds’ku ,t , lfoZl%& CaaS dk mn; mlh izdkj gqvk ftl izdkj SaaS dk gqvk gSA 

CaaS ,d vkmVlksflZax lEizs"k.k lsok gS tks fdlh vdsys osUMj }kjk miyC/k djk;h tk ldrh gSA 

CaaS osUMj lHkh gkMZos;j ,oa lkW¶Vos;j izca/k ds fy, mRrjnk;h gksrk gS vkSj xkjaVhM DokfyVh 

vkWQ lfoZl iznku djrk gSA  

blls O;olk; dks pqfuank lEizs"k.k iz.kkfy;ksa ds fu;kstu dh vko’;drk gksrh gS ftlds ftys 

is&,t&;w&xks] ,t&uhMsM vk/kkj ij Hkqxrku visf{kr gksrk gSA bl fo/kk esa o`gr iWwth fuos’k dh 

cpr gksrh gSA mnkgj.k ds fy, Voice over IP (VoIP), Instant Messaging (IM), 

dksyScksjs’kUl ,oa ohfM;ks&dkWUQzsflax ,Iyhds’ku ftlesa fQDLM ,oa eksckby fMokblst iz;qDr gksrh 

gSA  

(b) gk;jkdhZdy MkVkcsl ekWMy ,oa usVodZ MkVkcsl ekWMy esa fuEu varj gSa 

gk;jkdhZdy MkVkcsl ekMy usVodZ MkVkcsl ekMy 

,d lsV esa ,d gh le; ij ,d gh fjdkWfMZax dh tk 

ldrh gSA 

 

gk;jkdhZdy ds fo#) bl eky esa fdlh 

fjdkWMZ dks ,d le; esa ,d&ls&vf/kd lsV 

dk esEcj gksus dk volj gksrk gSA 

bl MkVkekyk ,d&dks&,d ,oa ,d&dks&vusd 

lEcU/kksa ij vk/kkfjr MkVk lajpuk fØ;kfUor gksrh 

gSA 

bl ekWMy esa ,d&dks&,d] ,d&dks&vusd 

,oa vusdksa&dks&vusd lEcU/kksa ds vk/kkj ij 

lajpuk LohÑr gksrh gS 

izR;sd vfHkHkkod dk ,d ls vf/kd cPps dk fjdkMZ 

gks ldrk gS] ijUrq ,d cPps dk ,d ls vf/kd 

vfHkHkkod fjdkWMZ ugh gks ldrk gSA  

izR;sd vfHkHkkod dk ,d ls vf/kd cPps dk 

fjdkWMZ gks ldrk gS vkSj ,d cPps dk ,d 

ls vf/kd vfHkHkkodksa dk fjdkWMZ gks ldrk gS 

bl ekWMy esa MkVk {kerk esa ckgqY; dk izfrfuf/kRo 

ugha gksrk gSA 

usVodZ ekMy esa ckgqY; dk izfrfuf/kRo gks 

ldrk gSA 

blMkVkekWMydhlajpukesafof'k"V 
 

izos'k fcUnqvksa dh vis{kk gksrh gSA 

;g ekWMy lajpuk esa izos’k ,oa foijhr pky 

vf/kd yksp ds lkFk gks ldrh gSA  
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Answer 5:(2 × 4 = 8Marks) 

(a)  

Step.1 loZizFke dkEiuh dh cso lkbV ij tk;k tk,xk tSlswww.flipkart.com. 

www.amazan.cin vFkok Google Play Step.store ls dksbZ ,Il MkbuykWM fd;k tk,xk 

vkSj ml ,sIl dks ckn esa fMokbZt ij vkWiu fd;k tk,xkA  

Step.2  mlds i'pkr~ xzkgd }kjk eky dh Js.kh dk p;u fd;k tk,xkA  

Step. 3  ml eky dh Js.kh es als lgh mRikn dk p;u fd;k tk,xkA 

Step. 4  xzkgd }kjk vfUre :Ik ls p;u djus ds i'pkr~ vkWuykbZu Hkqxrku ds fy, vkxs c<k 

tk,xkA  

Step. 5 Hkqxrku djus ls igys rFkk eky [kjhnus ls igys xzkgd dks mRikn dk vfUre eq[; n’kkZ;k 

tk,xkA  

Step. 6 tSls gh xzkgd vkWuykbZu Hkqxrku ds fy, tk,xk rks mls Hkqxrku ds fy, fofHkuu izdkj ds 

fodYi n’kkZ, tk,xsa tSls%& MsfcV dkMZ vFkok ØsfMV dkMZ bR;kfnA 

Step. 7 tSls gh og Hkqxrku ds ek/;e dks p;u dj ysxk mlds i'pkr~ mlds jftLVªj eksckbZy uEcj 

ij ,d vksVhih Hkstk tk,xk vkSj vksVhih tSls gh og ,UVj djsxk rks mldk Hkqxrku gks 

tk,xk vkSj Hkqxrku ds Confermation ds lwpuk mls SMS }kjk vFkok E-mail }kjk ns nh 

tk,xhA  

Step. 8  blds i'pkr~ mls fu;r frfFk ij eky dh lqiqnZxh dj nh tk,xhA  
 

(b)  

 fxzM dEI;wfVax %&fxzM dEI;wfVax ls vk’; ,slh dEI;wfVax ls gS ftlesa dbZ lkjs yksx vFkok laLFkku 

feydj vius lalk/kuksa dk iz;ksx ,d nwljs ls djus ds fy, vFkok vkil esa 'ks;j djus ds fy, 

lger gksrs gSA  

fxzM dEI;wfVax dks fuEufyf[kr js[kkfp= dh lgk;rk ls le>k tk ldrk gSA  

fxzM dEI;wfVax ds mi;ksx ds fofHkUu {ks= %& 

1. vuqla/kku drkZ 'kks/ku fodkl ds le; tc mudks vR;f/kd lalk/kuksa dh vko’;drk iMrh gS 

rc bldk iz;ksx djrs gSA  

2. bZ& dkWelZ dh dbZ dEifu;k Hkh bldk iz;ksx djrh gS tc muds ikl yksM vR;f/kd gks tkrk 

gSA  

3. ftu lalk/kuksa dk iz;ksx ugha gks jgk mudk mi;ksx djus esa enn djrh gSA  

Answer 6: 

(a) cSad }kjk iznku fofHkUu izdkj dh lsok,a iznku dh tkrh gS tks fuEufyf[kr gS%& 

1. tek;s%& cSad }kjk fofHkUu izdkj dh tek,a Lohdkj dh trkh gSA ;g cSdkas dk lcls egRiiw.kZ dk;Z 

gSA cSad pkyw tek,a] cpr tek,a bR;kfn dbZ izdkj dh tek, djrk gSA  

2. vfxze %& cSad dbZ izdkj ds vfxze Hkh xzkgdksa dks iznku djrk gS tSls dkj ykWu] edku yksu o 

futh yksu bR;kfnA 

3. jsfeVsUl%& cSad jsfeVsUl dh lqfo/kk Hkh iznku djrk gS ftlesa ,d txg ls iSlk nwljh tx ij 

gLrkrfjr dj fn;k tkrk gS tSls MhMh ds ek/; ls] usV cSafdax ds ek/;e ls bR;kfnA  

4. laxzg.k%& cSad fofHkUu izdkj ds laxzg.k ds dk;Z djrh gS tSls ,d O;fDr ds Hkqxrku ds pSd 

laxzg.k djuk] ykHkka’k ds pSd laxzg.k C;kt] ds pSd dk laxzg.k vkSj vk;dj fjQ.M dk laxzg.kA  

5. ØsfMV dkMZ tkjh djuk %& ØsfMV dkMZ esa xzkgd dks mlh le; Hkqxrku ugh dlk iMrk gS ftl 

le; ysunsu gksrk gSA eghus ds var esa xzkgd dks cSad dks Hkqxrku djuk iMrk gSA  

6. MsfcV dkMZ tkjh djuk%& MsfcV dkMZ ls vk’; ,Vhe dkMZ ls gS ftlds ek/; ls ge vius cSad 

[kkrs ls iSls fudky ldrs gS vkSj dksbZ [kjhnnkjh Hkh dj ldrs gSA MsfcV dkMZ dk tc ge iz;ksx 

djrs gS rks mlh le; gekjs [kkrs ls iSlk MsfcV gks tkrk gSA ftl le; ge dksbZ ysunsu djrs 

gSA  
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7. ysVj vkWi ØsfMV vkSj xkjUVh tkjh djuk%& cSad ySVj og ØsfMV vkSj xkjUVh tkjh djus dk dk;Z 

Hkh djrh gSa ftlesa cSad ,d lIyk;j rFkk _.knkrkdks fyf[kr esa ;g fo’okl nsrh gS fd ;fn 

xzkgd us _.k dk Hkqxrku ugh fd;k rks og _.k dk Hkqxrku djsxhA 

8. lek’kks/ku%& cSad xzkgd }kjk fn, x, fdlh fdLr dk ;k rks Hkqxrku djsxh vFkok mldk Hkqxrku 

izkIr djsxhA  

9. ECS Debit %& blesa cSad vius xzkgdka ds }kjk fn, x, funsZ’k ds vuqlkj le;&le; ij muds 

[kkrs ls iSlk vkxs gLrkUrfjr djrh gS vFkok muds [kkrs esa iSlk tek djrh gSA  

10.cSad vU; dbZ izdkj ds dk;Z djrh gS tSls vfHkxksiu dk] chek dk bR;kfnA   

 

(b) dEI;wVj usVodZ esa iz;qDr lkekU; fLofpax rduhd gS& lfdZV fLofpax] iSdsV fLofpax ,osa eslSt fLofpax 

 lfdZV fLofpax%& uksM~l vkSj VfeZuyksa ds chp ,d fuf’pr cSaMfoM~Fk dk lfdZV cukus dk dke 

djrk gSA lfdZV fLofpax ;g dqN&dqN oSlk gh gS tSls lapkj djus ls igys uksM~l dks bysfDVªd 

lfdZV ls tksM fn;k x;k gks] lfdZV fLofpax esa MsVk Hkstus ls igys ;g ekxZ fu/kkZfjr djuk iMrk 

gSA Resource – optimizing algorithmds vk/kkj ij flLVe gh ;g r; djrk gS fd dkSu lgh 

jkg pquuh gS vkSj lEizs"k.k mlh jkg ls gksrk gS] nks lapkj bdkb;ksa ds chp iwjs lapkj l= ds nkSjku 

;gh jkLrk cuk jgrk gS vkSj rHkh bldk var gksrk gS tc l= lekIr gks tkrk gSA  

 iSdsV fLofpax%& ;g usVodZ dh {kerk c<kus dk ,d vPNk tfj;k gSA iSdsV fLofpax dk vFkZ gS og 

izksVksdkWy ftlesa eslst dks Hkstus ls igys NksVs&NksVs VqdMks esa ckWV fn;k tkrk gSA ;s VqdMs gh 

iSdsV dgykrs gSA usV ij izR;sd iSdsV vyx ls Hkstk tkrk gSA xarO; rd igqWpus ds fy, ;s iSdsV 

vyx&vyx jkLrksa dk Hkh bLrseky dj ldrs gSA ;g iSdsV fLofpax ds izdkj ij fuHkZj djrk gSA 

blfy, izR;sd iSdsV dk 'kh"kZd gksrk gS] tks mls xarO; rd ys tkrk gSA xarO; ij igqWpdj ;s 

iSdsV ,dkdkj gksdj iqu% eslSt dk :Ik ys ysrs gSA ikloMZ vkSj vU; lHkh izdkj dk MsVk iSdsV esa 

gks ldrk gS vkSj bls Hkstus ij gksus okyk [kpZ iSdsV ds vk/kkj ij gksrk gS u fd eslSt] jkLrs vkSj 

nwjh ds vk/kkj ijA  

 eslSt fLofpax%& ,.M ;wtj eslSt fLofpax esa ,d&nwljs dks lans’k Hkstdj laokn djrs gS] ftlesa 

L=ksar ls xarO; uksM rd fn;k tkus okyk iwjk MsVk 'kkfey gksrk gSA tSls gh lans’k vius L=ksr ls 

xarO; rd djkbZ tkrh gS] usVodZ ds fHkrj izR;sd e/;orhZ fLop iwjk lans’k laxzghr djrk gS vkSj 

bl rjg ;g cgqr fo’oluh; lsok iznku djrk gSA okLro esa tc HkhM gksrh gS ;k lHkh usVodZ 

lalk/ku ij dCtk gksrk gS] ;krk;kr dks NksMus ds ctk;] eslSt fLoPM usVodZ rc rd ;krk;kr dh 

nsjh gksxh vkSj ;g MsVk LVksj djsxk] tc rd lans’k ds lQy izlo ds fy, i;kZIr lalk/ku miyC/k 

gSA L=ksr vkSj xarO; uksM ds chp dksbZ lh/kk laca/k ugha gSA  

e/;LFk uksM~l ds ikl izkIr lans’k dks usVodZ esa ,d uksM ls nwljs uksM rd igqWpkus dh ftEesnkjh 

gksrh gSA blfy,] usVodZ ds fHkrj izR;sd e/;Lfk uksM dks lHkh lans’kks dks LVksj djuk pkfg,A mls 

fQj ls lapkj.k ls igys ,d ckj esa ,d tc rd leqfpr lalk/ku miyC/k ugha gksrsA bl fo’ks"krk 

dks LVkj&,aM QksjoMZ dgrs gSa bZ&esy ,oa ok;j esy blds mnkgj.k gSA  

 

Answer 7: 

(a) gc%& ;g ,d eYVh iksVZ dusfDVax midj.k gS]  

tks ysu midj.kksa dk vkil esa tksMrk gSA 

(b) fjihVj%& flXuyksa dh xq.koRrk esa fxjkoV dks Bhd djus dk dke fjihVj djrk gS] tks MsVk dbZ pSuyksa 

ls Hkstrs le; [kjkc gks tkrs gSaA  

gksrk ;g gS fd dscy ds vxys [k.M ij flXuy dks Hkstus ls igys fjihVj mUgsa cwLV djrk gSA  
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(c) dksj cSafdax flLVe : 

 blesa lHkh cSafdx ,Iyhds’ku ,d dsUnzh;d`r MkVkcsl laLFkku dk MkVk ,d dsUnzhd`r MkVkcsl 

esa LVksj fd;k tkrk gSA 

 blesa dbZ vo;d gksrs gS tks cSfdax m|ksx dh ekWx dks iwjk djus ds iz;ksx esa vkrs gSA  

 

(d) eksckbZy dEI;wfVax % blesa bUVjusV dk iz;ksx gSUMgSYM fMokbZl dk iz;ksx djds fd;k tkrk gSA  

tSls%& eksckbZy] ysiVkWi] vkbZ&iSM bR;kfnA 

 
 

SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 
 

Q. No. 8 is compulsory. 

Answer any five questions from the rest 
 

Answer 8: 

(a) usVodZ lajpuk loZFkk uohu vkSj dqN lhek rd ØkfUrdkjh laxBukRed fMtkbu gS] usVodZ lajpuk 

,slk mnkgj.k gS ftls ^^xSj&lajpuk^^ dk uke fn;k tk ldrk Fkk] D;ksafd blesa ?kjsyq O;kolkf;d dk;ksZa 

dks foyksfir dj fn;k x;k gSA  

bl :Ik esa laxfBr fuxe dks okLrfod laxBu dgk tkrk gS] D;ksafd blesa ifj;kstuk lewgksa dh J`a[kyk 

vFkok dksyscksjs’ku fyaDM] fujUrj ifjorZuh; xSj&inklhu] dkmcso tSls usVodZ@usVodZ lajpuk 

lokZf/kd mi;ksxh gks tkrh gS tc QeZ dk ifjos’k vfLFkj gks vkSj ,slk jguk izR;kf’kr Hkh gSA ,slh 

fLFkfr;ksa esa uodj.k ,oa rqjUr izfrfØ;k dh izk;% vf/kd vko’;drk gksrh gSA  

(b) fØ;k’khy fu;a=.k vkSj O;oLFkkiu fu;a=.k ds chp varj bl izdkj gS% 

 lEiw.kZ ;k T;knk ;ksxkRed izcU/ku dk;ksZ ds izfrdwy fØ;k’khy fu;a=.k dk tksj fof’k"V dk;Z ;k 

jpuk ij gksrk gSA 

 fØ;k’khy fu;a=.k ds lkFk rqyuk djus ij] O;oLFkkiu fu;a=.k T;knk lfEefyr vkSj T;knk 

;ksxkRed gksrk gS] lEiw.kZ foHkkx Js.kh ;k iw.kZ laLFkk dh ladfyr m|ksfxrk dks vkfyaxu djkus ds 

rkRi;Z esaA mnkgj.k ds fy,] LVkWd ds fy, fof’k"V oLrq dks izkIr djuk fØ;k’khy fu;a=.k dk 

fo"k; gS] lEiw.kZ LVkWd O;koLFkkiu dh rqyuk esaA  

 laLFkk esa cgqr lkjh fu;a=.k iz.kkyh fØ;k’khy vkSj laosnukghu izd`fr dh gksrh gSA ,d vksj 

ekun.M dk oxZ] Iyku vkSj mins’k dks fu:fir fd;k tkrk gSA nwljh vksj O;oLFkkiu fu;a=.k dk 

eq[; mís’; m|e ds y{;ksa dks izkIr djuk gS&laf{kIr lhek vkSj nh?kZ lhek& l{ke vkSj leFkZ 

iz.kkyh esaA  

(c) mRiknu iz.kkyh%& mRiknu iz.kkyh dk lEcU/k ,slh xfrfof/k;ksa ls gS] ftudk fn’kkfunZ’ku xzkgdksa dks 

mRikn ,oa lsokvksa ds l`tu dh vksj fd;k tkrk gSA  

blesa {kerk] fLFkfr] ysvkmV] fMtkbu] dk;Z&iz.kkyh] Lopkyu bR;kfn tSls dkjd 'kkfey gksrs gSA  

(d) BCGo`f) Hkkxhnkjh eSfVªDl ,d dEiuh ds fuos’k ds iksVZQksfy;ks dks n'kkZus dk ljyre tfj;k gSA 

eSfVªDl dk mi;ksx dj] laLFkk O;wgjpuk O;kikj bdkbZ vFkok mRikn dh pkj fofHkUu izdkj dh igpku 

dj ldrk gSA iz'u fpUg (Question Mark) ftUgsa dHkh&dHkh cky leL;k vFkok WildcatsHkh dgk 

tkrk gS mPp o`f) cktkj esa de cktkj fgLlk O;kikj gSA 

mUgsa vius fgLls dks cuk;s j[kus ds fy, dkQh udnh dh vko';drk jgrh gSA mUgsa udn dks l`ftr 

djus ds fy, de laHkkouk ds lkFk T;knk fuos'k dh vko';drk jgrh gSA iz'u fpUg (Question 

Marks) ij ;fn /;ku u fn;k tk;s rks ;g udn tky (Cash Trap) cu tkrk gSA D;ksafd o`f) nj 
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mPp gS] bls c<+kuk rqyukRed :Ik ls ljygksxkA 

;g O;kikj laLFkk ds fy, gS fd os O;kikj dks LVkj esa rFkk mlds ckn dS'k dkÅ (Cash Cow) esa 

c<+k;s tc o`f) nj de gks tkrh gSA blfy, O;wgjpuk fodYi ftlsmUgsa izkIr djus dk iz;kl djuk 

pkfg, O;kikj dks rS;kj (Build) djuk gSA ;gka ijmís'; cktkj fgLlk dks c<+kuk gS pkgs cM+s cktkj 

fgLls ds lkFk l'kDr Hkfo"; dks cukus ds i{k esa vYi vof/k vk; dks Hkqykuk gksA 

(e) lQy O;wgjpuk dk;kZUo;u esa izk;% vfrfjDr iw¡th dh vko';drk gksrh gSA ifjpkyu ls 'kq) ykHk rFkk 

lEifÙk dh fcØh ds vfrfjDr] ,d laLFkk ds fy, iwath ds nks ewy lzksr gSaA _.k rFkk lerkA fLFkj _.k 

nkf;Ro dks lkekU;r% iwjk fd;k tkuk pkfg,A foÙkh; vFkok ifjpkyu dq'kyrk ij fopkj fd;s fcukA 

bldk vFkZ ugha gS fd lerkfuxZe iwath dks mxkgus ds fy, _.k ls lnSo csgrj gSA ;fn lk/kkj.k 

LVkWd dks O;wgjpuk dk;kZUo;u ds fy, tkjh fd;k tkrk gS m|e ds LokfeRo rFkk fu;a=.k esadeh vk 

tkrh gSA ;g }s"kiwoZd dCtk] foy; rFkk vf/kxzg.k dh xaHkhj fLFkfr gks ldrh gSA 

izeq[k QSDVj ftlesa laca/k esa foÙkh; izcU/kd dks O;wgjpuk cukuh gS% iwath lajpuk] iwath dh izkfIr rFkk 

dk;Z'khy iwath _.k lap; rFkk vkf/kD;( QaM ds lzksr ds :i esa rFkk ysunkj] cSad rFkk foÙkh; laLFkku 

ds lkFk laca/kA QaM ds lzksr ls lacaf/kr O;wgjpuk egRoiw.kZ gS D;ksafd os fu/kkZfjr djrh gS fd fdl 

izdkj foÙkh; lalk/ku dks O;wgjpuk ds dk;kZUo;u ds fy, miyC/k djok;k tk;sA laLFkk ds ikl QaM ds 

lzksr ds laca/k esa fodYi dh Ük`[kayk gSA tcfd ,d dEiuh ckgjh _.k ij fuHkZj dj ldrh gS] ,d 

vU; vkarfjd foÙk dh uhfr dk ikyu dj ldrh gSA 

 

Answer 9: 

(a)  

(i) lgh%& 

mRikn thou&pØ tks ,d vof/k esa mRikn ds foØ; dks xzkfQDl :Ik esa ,l vkdkj oØ ds 

led{k pkj pj.kksa esa izdV gksrk gS% ^izpyu^] ^fodkl^] ^ifjiDork^ ,oa ^fxjkoV^A ;g iSVuZ lHkh 

mRikn lewgksa esa izdV gksrk gS ;|fi izR;sd ekeys esa izR;sd pj.k dh vof/k fHkUu gksrh gSA ih-,y-

lh- ds pj.k dks fpfUgr dj ikus dk mRikn@lsokvksa lEcU/kh mi;ksxh vUrn`Zf"V foi.ku izcU/k ds 

fy, lgk;d gksrh gSA 

(ii) lgh :- 

xSj foi.ku ekax dks vLFkk;h :Ik ls vFkok LFkk;h :Ik ls de djus dh foi.ku O;wgjpuk gS mís'; 

ekax dks u"V djuk ugha gS ijUrq ?kVkuk vFkok f'k¶Vdjuk gSA ;g rc ?kfVr gksrk gS tcekax dkQh 

vf/kd gksrh gSA mnkgj.k ds fy,] cl lqcg rFkk 'kke dks Hkjh gqbZ gksrh gS] lM+dsa T;knkrj le; 

O;Lr gksrh gaSA tho ikdZ 'kfuokj] jfookj rFkk vodk'k ds fnol ij HkhM+ ls Hkjs gksrs gSaA ;gka ij 

xSj foi.ku dks ekax dks fu;af=r djus ds fy, ykxw fd;k tkrk gSA 
 

(b) foi.ku izcU/ku ds eq[; fu.kZ;u {ks=ksa ds oxhZdj.k dk Øfed ekxZ foi.ku feJ.k gSA ;g fu;a=.kh; 

foi.ku pjksa dk leqPp; gS tks dksbZ QeZ yf{kr cktkj ls visf{kr ifj.kke izkIr djus ds fy, fefJr 

djrh gSA foi.ku feJ.k ds ewy Lo:Ik esa 4Ps fufgr gksrs gS& mRikn] LFkku] ewY;] ,oa izorZuA bUgsa vkxs 

vksj foLr`r dj fn;k x;k gS tSls& yksx] izfØ;k,W ,oa HkkSfrd mifLFkfr ewy lajpuk ds rRo vxzkafdr 

gS% 

mRikn dk vk’k; ^^eky ,oa lsokvksâ ^ ls gS tks dEiuh yf{kr cktkj eas izLrqr djrh gSA  

ewY; dk vk’k; ,slh eqnzk dh jkf’k ls gS tks xzkgd mRikn ds cnys Hkqxrku djrk gSA  

LFkku dk vk’k; dEiuh dh ,slh xfrfof/k;ksa ls gS tks yf{kr xzkgdksa ls mRikn miyc/k djkus ds fy, 

dh tkrh gSA  

foi.ku esa 'kkfey gS foi.ku pSuy] forj.k uhfr;kW ,oa HkkSxksfyd miyC/krkA  

 

Answer 10: 

,d :X.k dEiuh dh lap;h gkfu gS ftlus bldh usVoFkZ dks de dj fn;kA fo|qr x`g midj.k dEiuh dks 

1½M 

2M 

1M 

1M 

1M 

1M 

1M 

1M 

1M 

1M 



MITTAL COMMERCE CLASSES  CA INTERMEDIATE – MOCK TEST 

9 | P a g e  
 

viuh O;fDrxr O;ogk;Zrk ij fu.kZ; ysus ds fy, fofHkUu mRiknksa dks fo'ys"k.k dj ldrk gSA 

NaVuhokrkoj.k esa }s"kiwoZ rFkk izfrdwyfLFkfr rFkk tcdksbZ vU; O;wgjpuk dh vkRe?kkrhgksus dh laHkkouk 

gSvko';d gSA NaVuh dh izÑfr] gnrFkk le; izR;sd vkdfLedrk ijfuHkZj izcU/ku }kjk /;kuiwoZd fu.kZ; 

ysusokys ekeys gSaA 

NaVuh O;wgjpukdks viuk;k tkrk gS D;ksafd % 

 izcU/ku yxkrkj gkfu rFkk ykHk u mBkus dh fLFkfr gksus ds dkj.k ;k rks vkaf'kd :i ls vFkok iw.kZ :i 

ls O;kikj esa ugha jguk pkgrhA 

 lkeuk djus okyk okrkoj.k /kedh iw.kZ gSA  

 LFkkf;Ro dks vykHkdkjh ls ykHkdkjh O;kikj ls lalk/ku ds iquvkZcaVu }kjk lqfuf'pr fd;k tk ldrk gSA  

NaVuh O;wgjpuk dk ikyu fd;k tkrk gS tc ,d laLFkk Ik;kZIr :Ik ls bldh xfrfof/k ds {ks=dks ?kVkrk gSA bls 

leL;k {ks= dks irk yxkus ds izHkko ds tfj;s fd;k tkrk gS rFkk leL;k ds dkj.k dk funku djrk gSA vkxs] 

leL;k dks lqy>kus ds fy, dne mBk;s tkrs gSaA bupj.k dk ifj.kke NaVuh O;wgjpuk ds fofHkUu izdkj esa gSA 

VuZvjkmaM O;wgjpuk:;fn laLFkk fxjkoV dh izfØ;k dks myVus dk rjhds ij Qksdl djus dks pqurk gS] ;g 

VuZvjkmaM O;wgjpuk dks viukrk gSA ;g ykxr dks de djus dk iz;kl dj ldrk gS] jktLo dks l`ftr djrk 

gS] lkeatL; dks lq/kkjrk gS] csgrj fu;a=.k djrk gS] ncko dks de djrk gSA ;g 'kh"kZ izcU/ku rFkk usr`Ro esa 

cnyko 'kkfey djrk gSA 

inkZQk’k O;wgjpuk : inkZQk'k O;wgjpuk esa O;kikj dk ,d fgLlk vFkok izeq[k izHkkx] ykHk dsanz vFkok SBU ds 

Hkkx dh fcØh vFkok fuLrkj.k 'kkfey gSA inkZQk'k izk;% iquokZl vFkok iqul±jpuk dk Hkkx gS rFkk viuk;k 

tkrk gS tc ,d VuZvjkmaM dk iz;kl fd;k ijUrq vlQy lkfcr gqvkA 

fuLrkj.k O;wgjpuk : NaVuh O;wgjpuk esa] lokZf/kd vukd"kZd O;wgjpuk fuLrkj.k O;wgjpuk gSA blesa QeZ dks can 

djuk rFkk bldh lEifÙk dks cspuk gSA 

bls vafre iz;kl ds :Ik esa fopkj fd;k tkrk gS D;ksafd ;g xaHkhj ifj.kke tSls Jfedksa rFkk vU; deZpkfj;ksa ds 

jkstxkj dh gkfu dks c<+kok nsrk gSa( volj dh lekfIr tgka ij QeZ fdlh Hkfo"; xfrfof/k dks vuqxeu dj 

ldrk gS rFkk foQyrk dk nkx gSA dh rjQ ys tkrk gSA dbZ y?kq bdkbZ] ,dy LokfeRo QeZ] lk>snkjh miØe 

ckj&ckj fuLrkfjr gksrh gS ijUrq Hkkjr esa e/;e rFkk cMs+ vkdkj dh dEifu;ka dHkh&dHkh fuLrkfjr gksrh gSaA 

dEiuh izcU/ku] ljdkj] cSad rFkk foÙkh; laLFkku] VªsM ;wfu;u] vkiwfrZdrkZ rFkk _.knkrk rFkk vU; ,tsalh fu.kZ; 

ysus vFkok fuLrkj.k ds fy, vfuPNqd gksrs gSaA 

fuLrkj.k O;wgjpuk ,d O;wgjpuk fodYi ds :Ik esa fujk'kktud gks ldrh gS ijUrq Þ,d eqnkZ O;kikj ftank jgus 

ls csgrj gSÞ ;g ,d vPNk izLrko gSA 

fofHkUu fo|qr x`g midj.k dk fuekZ.k djus okyh :X.k dEiuh dk izcU/ku dks NaVuh O;wgjpuk dh muds 

ykHk&gkfu ds lkFk NaVuh O;wgjpuk dh mijksDr rhu fodYi esa ls izR;sdds izHkkoksa rFkk nq"izHkkoksa dks Li"V fd;k 

tkrk gSA NaVuh O;wgjpuk dh fo'ks"k fodYi ds laca/kesa mi;qDr lykg izR;sd fo|qr x`g midj.k rFkk dEiuh ds 

izcU/ku /;s; ij fuHkZj djsxhA 

 

Answer 11: (4+3 = 7 Marks) 

(a) ljy laLFkkxr lajpuk mu NksVh laLFkkvksa esa izk;% mi;qDr gS tks ,d ,dy O;kikj] O;kikj O;wgjpuk 

dk ikyu djrh gS rFkk ,d ,dy HkkSxksfyd cktkj esa mRiknkas dh ykbu nsrk gSA tc ,d NksVh laLFkk 

esa o`f) gksrh gS] bldh tfVyrk Hkh c<+rh tkrh gS tks dEifu;ksa dks vius ljy laLFkk lajpuk dks 

R;kxus ds fy, vfuok;Z dj nsrh gS ftls vHkh rd viuk;k Fkk rFkk dk;kZRed laLFkkxr  lajpuk tSlh 

lajpuk dh rjQ dk;Zokgh djrh gSA ,d lkekU; ljy laLFkkxr lajpuk izk;% deZpkfj;ksa dh NksVh 

la[;k ds lkFk Lokeh pkfyr gSA 
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dk;kZRed lajpuk lewg dk;Z rFkk xfrfof/k;ksa dks O;kikj dk;Z }kjk djrh gS tSlsmRiknu] foi.ku]foÙk] 

vuqla/kku rFkk fodkl rFkk lkekU;r% eq[;dk;Zdkjh vf/kdkjh vFkok izcU/k funs'kd dh v/;{krkesa gksrh 

gSA ,d ljy rFkk lLrs gksusds lkFk],d dk;kZRed lajpuk fo'ks"kKrk dks c<+krk gS] dq'kyrk dks 

izksRlkfgr djrk gS] O;kid fu;a=.k iz.kkyh ds fy, vko';drk dks de djrk gS rFkk rhoz fu.kZ; dh 

vkKk nsrk gSA le; ds chrus ds lkFk rFkk lEiw.kZ o`f) ds lkFk O;kikj txr esa vf/kd tfVy 

laLFkkxrlajpuk fo|eku gSA ;|fi laLFkk dks dk;kZRed ykbu ij foHkkftr djuk ,d Lrj vFkok vU; 

Lrj ij ik;k tkrk gSA 

(b) tc dksbZ ,slh j.kuhfr viukrk gS] ftlesa ,slh xfrfof/k;ksa dks 'kkfey fd;k tkrk gS] tks muds 

lEcfU/kr xzkgd lewgks] xzkgdksa ds dk;ksZ vFkok oSdfYid rduhdksa ds lUnHkZ esa fHkUu gS] ,slh fLFkfr dks 

dksaXyksejsV fofo/khdj.k dgrs gSaA bl izdkj ds fofo/khdj.k esa QeZ dh fo|eku fLFkfr ls fdlh izdkj 

dk dksbZ lEcU/k uohu mRikn@izfØ;k dk ugha gksrk gSA  

mnkgj.kkFkZ] xksnjst dk O;olk; dk fofo/khdj.k QuhZpj] lkcqu] rsy] dhVuk’kd bR;kfn es gSaA 

 

Answer 12: 

(a) fdlhcktkjesa egRoiw.kZ izfrLièkhZ nckcksa ds Øfed funku dk yksdfiz; midj.k 

iksVZjdk^iapcyh;izk:igS;gizk:ifu:firdjrkgSfdlhm|ksxesaizfrLi/kkZdhfLFkfr]lexzcktkj ds ikap nckc 

tud ifjpkyd {ks=ksadks la;kstu gS% 

 uoizos'kdksalspqukSfr;ka(Threat of new entrants)—uoizos'kdviuhuohu {kerkvksa ,oa mRikn 

Jsf.k;ksa ls uohu izfrLi/kkZRed ncko l`ftr djrs gSaA

 xzkgdksa dh eksy Hkko dh 'kfDr (Bargaining power of customers)—xzkgdksa dh eksy Hkko 

dh 'kfDr u dsoy mRiknu }kjk olwy ewY;ksa dks gh izHkkfor djrh gS] oju~ ykxrksa ,oa fuos'k dks 

Hkh izHkkfor djrh gSA

 iwfrZdrkZvksadheksyHkkodh'kfDr(Bargainingpowerofsuppliers)—

iwfrZdrkZvksadheksyHkkodh'kfDrdPpseky,oavU;vkS|ksfxdbuiqV~ldhykxrksa dks izHkkfor djrh gSA

 fo|eku Qeks± ds e/; nq'euh(Rivalry among current players)—nq'euh vFkok izfrLièkkZ ,slh 

fØ;kvksa dks tUe nsrh gS] tks fofHké Qeks± }kjk vU;ksa ds Åij vf/k'kkflr vuqHko djk ldsA 

 izfrLFkkidksalspqukSfr;ka(Threatsfromsubstitutes)—izfrLFkkidmRiknHkh 

fdlhmRiknksa}kjkmiHkksDrkvksadsewY;ykHk,oavFkokfu"iknulq/kkj}kjkfdlh m|ksx dk Lo:i rhozrk ls 

cny ldrk gSA

 

(b) mRikn thou pØ j.kuhfr pquko ds funsZ’ku ds fy, ,d ykHknk;d vo/kkj.kk gSA mRikn thou pØ 

,o ,l vkdkj dh js[kk gS tks ,d mRikn ds fy, le; ds lUnHkZ ds lkFk foØ; ds lEcU/k dks iznf’kZr 

djrk gS tks ifjp;] fodkl] ifjiDork vkSj fxjkoV dh pkj yxkrkj Lrjksa ds ek/;e ls xqtjrk gSA  

ifjp; Lrj%& mRikn thou pØ dh igyh Lrj ifjp; Lrj gS fleas izfrLi/kkZ yxHkx rqPN gksrh gS] 

ewY; fxjrs gS] izfrLi/kkZ c<rh gS vkSj cktkj c<rk gSA xzkgd dks mRikn ds ckjs esa tkudkjh gksrh gS 

vkSj og mls [kjhnus esa :fp fn[kkrk gSA  

ifjiDork Lrj%& mRikn thou pØ dk rhljk igyw ifjiDork Lrj gSA bl Lrj esa] izfrLi/kkZ dfBu gks 

tkrh gS vkSj cktkj LFkkfir gks tkrk gSA ykHk de gks tkrk gS vR;f/kd izfrLi/kkZ ds dkj.kA bl Lrj 

ij laLFkk,a fLFkjrk dks cuk, j[kus ds dkj.k dk;Z dj ldrh gSA  

fxjkoV Lrj%& mRikn thou pØ dh fxjkoV pØ esa] foØ; vkSj ykHk rsth ls fxj tkrs gSa D;ksafd 

izpfyr mRikn dh dqN u, mRikn txg ys ysrs gSaA blfy, j.kuhfr;ksa dk lfEeJ.k cktkj esa cus jgus 

ds fy, dk;kZUo;u ;k rks fofo/khdj.k ;k dkV }kjk tk ldrk gSA 
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Answer 13: 

(a) cktkj dk fodkl&cktkj fodkl dks ,slh fodkl j.kuhfr ds :i esa mYysf[kr fd;k tkrk gS ftlesa 

O;olk; vius pkyw mRikn dks u, cktkj esa cspus dk ekxZ ryk'k djrk gSA ;g daiuh ds fodkl ds 

fy, ,d daiuh ds pkyw mRiknksa ds fy, u, cktkjksa dh igpku vkSj fodkl dh j.kuhfr gSA bl 

j.kuhfr dks u, HkkSxksfyd cktkjksa] u, mRikn fn'kkvksa vFkok iSdsftax] u, forj.k pSuy vFkok 

vyx&vyx miHkksDrkvksa dks vkdf"kZr djus ds fy, fofHkUu ewY; uhfr;ka vFkok u, cktkj [kaM dk 

fuekZ.k djds izkIr fd;k tk ldrk gSA 

mRikn dk fodkl&mRikn fodkl dks ,d ,slh fodkl j.kuhfr ds :i esa mYysf[kr fd;k tkrk gS] tgka 

ij O;olk; fo|eku cktkj esa u, mRikn dks mrkjrk gSA ;g daiuh ds fodkl ds fy, j.kuhfr gS 

ftlesa fo|eku cktkj esa ifj"Ñr vFkok u, mRikn dks is'k fd;k tkrk gSA bl j.kuhfr ds fy, ubZ 

n{krkvksa dk fodkl djus vkSj O;olk; dks ifj"Ñr mRiknksa dk fodkl djus tks fd fo|eku cktkj dks 

vkdf"kZr dj lds] dh vko';drk gksrh gSA 

(b) pkyw O;olk;ksa ds iz;klksa es ai;kZIr o`f) }kjk O;olk; ds {ks= dks c<kdj] O;olk; dks iqu% ifjHkkf"kr 

djds foLrkj j.kuhfr dks ykxw fd;k tkrk gSA nwljh vksj] i`Fkdhdj.k j.kuhfr esa O;olk; ds izeq[k 

mRikn vFkok cktkj dk fufuos’k fd;k tkrk gSA 

foLrkj ,d izxfr’khy ,oa yksdfiz; j.kuhfr] tks xfr’khyrk] 'kfDr] ok;ns ,oa lQyrkvksa ds leku 

izrhr gksrh gSA i`Fkdhdj.k vFkok okilh dh j.kuhfr vko’;d vFkok fgrdkjh rHkh gksrh gS] tc 

fof’k"Vr” izfrdwy vFkok fouk’kdkjh ifjos’kh; fLFkfr;ksa ls eqdkcyk djus ds fy, ,slk vko’;d gks 

vkSj vU; dksbZ j.kuhfr vkRe?kkrh yx jgh gksA 

foLrkj esa miØe vutku ,oa tksf[keh Hkkxksa dks viuk ldrk gS] tks vk’kkvksa vkSj dfBukb;ksa ls iw.kZ gks 

ldrs gSaA i`Fkdhdj.k esa lalk/kuksa dk iqu% olwyh vFkok iqu% lewghd`r djuk 'kkfey gksrk gSA  

Answer 14: 

(a) mRiknthoupØj.kuhfrpqukodsfunsZ'kudsfy,,dykHknk;dvo/kkj.kkgSAmRiknthou pØ ,d ,l vkdkj 

dh js[kk gStks ,d mRikn ds fy, le; ds 

lUnHkZdslkFkfoØ;dslEcU/kdksiznf'kZrdjrkgStksifjp;]fodkl]ifjiDorkvkSjfxjkoV dh pkj yxkrkj Lrjksa 

ds ek/;e ls xqtjrk gSA 

ifjp; Lrj (Introduction Stage)—mRikn thou pØ dh igyh Lrj ifjp; Lrj gS ftlesa 

izfrLi/kkZ yxHkx rqPN gksrh gSA dhersa vis{kk—r mPp gksrh gSa vkSj cktkj lhfer gksrk gSA 
 

fodkl Lrj (Growth Stage)—mRikn thou pØ dk nwljk igyw fodkl Lrj gSA fodkl Lrj esa] 

ekax rsth ls c<+rh gS] ewY; fxjrs gSa] izfrLi/kkZ c<+rh gS vkSj cktkj c<+rk gSA xzkgd dks mRikn ds ckjs 

esa tkudkjh gksrh gS vkSj og mls [kjhnus esa #fp fn[kkrk gSA 
 

ifjiDork Lrj (Maturity Stage)—mRikn thou pØ dk rhljk igyw ifjiDork LrjgSA bl Lrj 

esa] izfrLi/kkZ dfBu gks tkrhgS vkSj cktkj LFkkfir gks tkrk gSA ykHk degks tkrk gS vR;f/kd izfrLi/kkZ 

ds dkj.kAbl Lrj ij laLFkk,a fLFkjrk dks cuk, j[kusds dkj.k dk;Z dj ldrh gSaA 
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fxjkoV Lrj (Decline Stage)—mRikn thou pØ dh fxjkoV pØ esa] foØ; vkSj 

ykHkrsthlsfxjtkrsgSaD;ksafdizpfyrmRikndhdqNu,mRikntxgysysrsgSaAblfy,j.kuhfr;ksadklfEeJ.kcktkjesac

usjgusdsfy,dk;kZUo;u;krksfofo/khdj.k ;k dkV }kjk fd;k tk ldrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(b) ,d cMk laxBu ;FkkFkZ :Ik esa cgqfoHkkxh; laxBu gksrk gS] tks fofHkUu O;olk;ksa esa izfrLi/kkZ djrk gSA 

blesa izR;sd fMohtu izcU/ku ds fy, Lo;a ,d i`Fkd bdkbZ gksrh gSA O;kolkf;d izcU/ku dh j.kuhfr esa 

rhu Lrj ik,s tkrs gS% fuxe] O;olk; ,oa fØ;kRedA 

fuxe Lrjh; izcU/ku esa 'kkfey gksrs gS] eq[; dk;Zdkjh ,oa vU; mPpinsu vf/kdkjhA bUgsa laxBu ds 

v/khu fu.kZ;u dh mPp 'kfDr izkIr gksrh gSA fuxe Lrjh; izcU/kdksa dh Hkwfedk esa lEiw.kZ laxBu ds fy, 

j.kuhfr;ksa ds fodkl ij utj j[kuh gksrh gSA blesa 'kkfey gS laxBu dh ^n`f"V^ ,oa ^y{;^ dks 

ifjHkkf"kr djuk] fd, tkus okys O;olk; dk fu/kkZj.k] fofHkUu O;olk;ksa ds e/; lk/kuksa dk vkcaVu vkSj 

vU; tks Hkh fuxe Lrj ij vko’;d gksA 

O;fDrxr O;olk; Lrj ij uhfr;ksa dk fodkl djuk] bu O;olk; Lrj ds izcU/kdksa vFkok O;olk;ksa ds 

egkizcU/kd dk mRrjnkf;Ro gksrk gSA ,d O;olk; Lo;a esa ,d foHkkx gS ftlds vius dk;Z gksrs 

gSa&mnkgj.kkFkZ foRr] mRiknu] foi.kuA O;olk; Lrjh; izcU/kdksa dh j.kuhfrd Hkwfedk esa] lkekU; yf{kr 

ekxZ vkSj fuxeLrj ls vkus okys vfHkyk"kkvksa dks O;fDrxr O;olk; ds fy, lqn`<+ j.kuhfr;ksa esa 

:ikUrfjr djuk gSA  

fØ;kRed Lrj ds izcU/kd vius fof’k"V dk;Z ds izfr tckonsg gSa] tSls & ekuo lalk/ku] Ø;] mRikn 

fodkl] xzkgd lsok ,oa vU;A bl izdkj] fØ;kRed izcU/kd ds mRrjnkf;Ro dk {ks= lkekU;r% ,d 

laxBukRed xfrfof/k rd lhfer gksrk gS] tcfd egkizcU/kd lEiw.kZ dEiuh vFkok foHkkx ds ifjpkyu 

dk i;Zos{k.k djrk gSA  

OR 

Ans. gkW] j.kuhfr va’kr LolfØ; ,oa va’kr% izfrfØ;kRed gksrh gSA LolfØ; j.kuhfr esa laxBu lEHkkfor 

ifjos’kh; ifjn`’;ksa dk fo’ys"k.k djrk gS vkSj mfpr fu;kstu i'pkr~ j.kuhfrd lajpuk fu:fir djrk gS] vkSj 

iwoZ fu/kkZfjr fof/kuqlkj izfØ;k ,oa dk;Z fuf’pr djrk gS rFkkfi okLrfodrk esa dksbZ dEiuh vkUrfjd ,oa cká 

ifjos’k dh Hkfo";ok.kh ugha dj ldrh gSA izR;sd pht dh vfxze ;kstuk ugha gks ldrh gSA izfrLi/khZ QeksZ ds 

fØ;kdykiksa] miHkksDrkvksa ds O;ogkjksa] uohu rduhdksa ds mn; ds lEc/k esa iwokZuqeku lEHko ugha gSA  

D;k ifjdfYir Fkk vkSj D;k okLro esa ?kfVr gqvk blesa egRoiw.kZ fopj.k gks ldrk gSA j.kuhfr;ksa dks lEHkkfor 
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ifjos’kh; ifjorZuksa ds ifjizs{; esa lek;kstuh; ,oa ifj"dj.kh; gksuk vko’;d gSA  

ifjos’kh; ekaxks ds v/khu egRoiw.kZ vFkok izeq[k j.kuhfrd ifjorZu visf{kr gks ldrs gSaA ifjos’k esa ifjorZuksa ds 

ifj.kker% izfrfØ;kRed j.kuhfr ykxw dh tk ldrh gS tks udkjkRed ?kVdksa ls tqMus ds fy, lk/ku ,oa ekxZ 

izLrqr fd, tk ldrs gS vFkok mnh;eku voljksa dk ykHk mBk;k tk ldrk gSA  

 

 

 

*** 
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